

高能平台驱动 企业创新进发 未来产业蓄力 枢纽集群见效

东西湖：奋力打造武汉高质量发展重要增长极

东西湖区

初冬时节，暖阳高照。东西湖区的版图上，处处呈现欣欣向荣的“新”景象。

成立2年时间的武汉金银湖实验室，致力于突破关键技术瓶颈，打造综合性网络空间安全领域科研平台；上市企业武汉菱电汽车电控系统股份有限公司（以下简称“菱电电控”），正为研发发动机、发电机、驱动电机控制器“合三为一”加速冲刺；已建成的中国石化氢能装备制造基地建设一期，作为战略性新兴产业和未来产业，正朝着成链、集群、规模化发展；湖北福汉木业（集团）发展有限责任公司（以下简称“福汉木业”）取得原木期货交割仓库资质，将依托中欧班列实现木材贸易上下游供应链和产业链深度融合，陆港枢纽建设进入快车道。

当前，武汉临空港经济技术开发区（东西湖区）广大干部群众久久为功，以科技创新推动新质生产力发展，加快推动区域产业转型升级，积极布局发展未来产业，加快建设两大国家级平台网安基地和陆港枢纽，奋力打造武汉高质量发展重要增长极。

创新驱动

高能级平台激发东西湖创新动能



网安软件园。

12月4日上午，走进国家网安基地武汉金银湖实验室，科研人员正抓紧时间与项目进度赛跑。目前，武汉金银湖实验室正在承担国家网络安全重大专项工作。

武汉金银湖实验室于2022年11月由武汉市批准成立，是网络安全领域的新型研发机构。实验室聚焦国家网络安全安全的重大使命和战略需求，致力于提升原始创新能力，突破关键技术瓶颈，打造综合性网络空间安全领域科研平台，建设国际一流的创新高地，支撑网安产业的可持续发展。

实验室确立了智能化软件安全、光通信安全、密码理论与应用、云系统安全四个重点研究方向。自成立以来，实验室汇聚了包括共建单位在内的高校和科研院所的高层次人才，形成了以长江学者特聘教授、国家杰青、国家“万人计划”科技创新领军人才等领衔的高水平团队，现有研究人员120余人。

武汉金银湖实验室主任邹德清介绍，目前，实验室取得了多项原创性和领先型成果：累计发表署名文章60余篇，包括1篇Nature系列子刊和21篇领域顶会论文；申请国家发明专利10项、国际发明专利1项、软件著作权3项；获批各类项目17项，涵盖国家重点研发计划、国防重大项目和省重点研发计划等。

“实验室在国家网络安全充分发挥智库作用。在软件供应链安全领域，实验室开展风险分析、漏洞检测及修复，开发了‘金银湖安全大模型’，并成功检测和修复多个高危漏洞，正在积极推进大模型备份工作。”邹德清还介绍，“实验室研发了智能光纤周界安防监测系统，能够在恶劣环境下有效感知入侵目标，提升了边境和重要设施的安全防护水平。”

据了解，武汉金银湖实验室积极对接国家重大战略科研体系，努力承担国家重大任务。实验室将借助武多个国家级产业科创基地的区位优势，加快融入国家战略科技力量。

此外，武汉金银湖实验室以整合人才链、产业链，打通创新链为核思想，开展有组织科研攻关和成果转化，充分发挥新型研发机构体制机制优势，聚焦网络空间安全，为地方经济发展提供强劲动力。

东西湖区经科局相关负责人介绍，“十四五”期间，该区高能级创新平台有序推进，武汉金银湖实验室、黄鹤实验室等平台落地运营，金银湖实验室已组建超100人科研队伍，网络安全众测平台已聚集国内顶尖“白帽子”人才1700余人，承担各行业众测项目130余个。“十五五”期间，将推动武汉金银湖实验室、黄鹤实验室等创新平台早日进入“国家队”。



武汉菱电汽车电控系统股份有限公司生产车间。

11月28日下午3时，菱电电控生产车间里一片忙碌的景象。

菱电电控成立于2005年，2021年在上交所科创板上市，是高新技术企业、本土自主品牌，一直专注于发动机管理系统、新能源汽车动力电控系统及汽车智能网联产品的研发和生产。

该公司系统应用部部长、产品总监周建伟介绍：“我们是国内唯一掌握发动机控制和新能源电机控制技术的自主品牌厂家。目前，新能源增程和混动汽车搭载菱电控制系统已超过40万套，其中理想系列超过30万套，零跑汽车接近10万套。”

菱电电控在行业里走在国内前列，核心竞争力是注重新技术研发和产品创新。公司每年研发投入都在一亿元以上。“现在菱电电控实现了发动机、发电机控制的合二为一集成控制器。下一步将实现发动机、发电机、驱动电机控制器合三为一，形成舱域核心动力域控制系統。”

“东西湖是创新发展的福地。”冰山松洋冷链设备（武汉）有限公司负责人鲍宏宇说，公司今年1月注册独立法人，首季就拿下营收一亿元“小目标”，并吸引3家上游企业落户配套。其基于5G+物联网的冷柜新品一经推出，各路订单纷至沓来。

东西湖区经科局相关负责人介绍，截至目前，全区拥有市级及以上企业研发中心139家，预计到2025年市级以上研发平台数量超过150家。航天三江成功入选湖北科技领军企业培育计划，武汉菱电汽车电控系统股份有限公司、中交第二航务工程局有限公司、中金数据（武汉）超算技术有限公司三家企入选武汉市科技领军企业。湖北省科创“新物种”企业总数累计达90家。

东西湖区相关负责人表示：“坚持以科技创新为引领，大力推进传统产业转型、新兴产业培育，让老赛道焕发新生机，在新赛道跑出加速度，推动食品、机电、物流三大传统产业加速向以网络安全和大数据产业为核心，电子信息、智能制造、食品大健康，现代商贸物流为主导的现代产业体系转变。”

“十五五”期间，该区将以优势产业为基础，依托菱电电控、回盛、TCL等龙头企业，建设完整高效的产业链，引领区内中小企业共同参与组建创新联合体、企业技术创新联盟、产业技术创新实验室等，力争到2030年实现市级以上企业创新平台突破200家。



网安创新中心。

11月12日，中石化氢能机械（武汉）有限公司在东西湖区正式成立。

今年4月，中国石化氢能装备制造基地已揭牌。中国石化是氢能应用产业链链长单位，2005年中化石油机械股份有限公司（以下简称“石化机械”）三机分公司落户东西湖，主要从事天然气压缩机的研发、制造、销售和一体化运维服务。近年来，石化机械又在东西湖追加投资，积极开拓加氢、制氢等领域市场，发展氢能装备产业。

氢能是发展新质生产力的重要方向，武汉是国内最早布局氢能产业的城市之一。目前，中石化氢能机械（武汉）公司是国内少数同时具备制氢、加氢装备研制能力的企业之一。

今年1月，工信部等七部门出台《关于推动未来产业创新发展的实施意见》，明确推进未来制造、未来能源等6大方向。今年6月，省政府办公厅发布《湖北省加快未来产业发展实施方案》，其中未来能源部分明确提出到发展氢能、新型储能。

东西湖区十分重视未来产业的布局，并给予大力支持。早在去年4月，东西湖区率先实现武汉市加氢站经营许可“零的突破”。首张“氢证”发给中国石化革新大道加油站加氢综合能源服务站，标志着华中地区首座获批燃气经营许可证的综合能源服务站在东西湖区正式投入运营。同年6月，100辆氢能物流车在东西湖区交付投用。

该企业相关负责人介绍，石化机械重点开展氢气压缩机、加氢站成套装备、制氢成套装备、氢能智能管控与安全系统等产品研发，掌握多项关键核心技术，取得相关专利50余项，获批为“氢气增压装备湖北省工程研究中心”。



中国石化氢能装备制造基地。

目前，中国石化氢能装备制造基地一期已建成，拥有4个生产装配与测试单元，具备年产25套（100台）加氢装备生产能力。未来5—8年，石化机械将建设涵盖创新研发中心、制造集成中心、试验检测中心、数智服务中心的中国石化氢能装备制造基地，服务制氢、加氢两个市场，加快实现系列氢气压缩机、制氢成套装备、加氢配套装备迭代升级，致力成为中国石化跻身世界一流氢能公司行列的重要组成部分。

氢能产业作为战略性新兴产业和未来产业重点发展方向，东西湖区正抢抓氢能产业发展先机，打造氢能产业集群，推动氢能产业成链、集群、规模化发展，争取到2027年培育5家亿元以上的氢能企业。

东西湖区相关负责人表示，依托中国石化氢能装备制造基地建设氢能装备产业园、国家级氢能装备工程技术研究中心，发展制氢、储氢、运氢、加氢的氢能装备产业链；布局3D打印材料、绿色航空材料、钙钛矿和高性能碳纤维等前沿新材料产业，逐步拓展新材料产业链。力争未来产值突破百亿元。

抢占先机

「氢」装上阵未来产业已来



中欧班列武汉起点站。

内连外通
国家级平台陆港枢纽起势见效

寂静的汉江之畔变身开放热土。历经两年多谋划发展，陆港枢纽初具规模，空间进一步拓展。

拓通道、强功能、促贸易、聚产业，今年，东西湖区提出全力推动国家级平台陆港枢纽起势见效，8个重点单位协同推进30项任务。

10月28日，国内首批电商产业园运营商颐高集团在湖北打造的首个跨境电商产业园项目——武汉·颐高陆港枢纽数字贸易产业园，在陆港枢纽服务中心签约落地，聚力打造从供应链、直播电商、保税仓及物流运输的闭环式产业链条。

今年上半年，武汉临空港服务业投资集团与武汉长航国贸公司合资成立长江陆港供应链公司，开展粮食、煤炭等内贸及服装进口外贸业务，已完成营收11.4亿元，为任务清单中外贸“硬考核”打开局面。

10月23日，中欧班列（武汉）首次开通了至俄罗斯的新线路。11月14日，总部位于东西湖区的湖北联投旗下福汉木业获得大连商品交易所首批原木期货指定交割仓库资质。这一张“牌照”，让福汉木业董事长邓国斌更加坚定发展信心。

福汉木业成立于1956年，前身为湖北省木材总公司。1992年，中国第一张细木工板诞生于该公司，在中国林业产业发展上留下了浓墨重彩的印记。

中国是全球木材消费第一大国。由福汉木业投资运营的中俄托木斯克木材工贸合作区，在俄罗斯当地拥有82.46万公顷森林租赁采伐权，年可采伐总量142.7万立方米。

邓国斌表示，长江、汉江江北沿岸布局了较为庞大的木材深加工产业带，如武汉、汉川、荆门、襄阳、黄石等地均有家具产业集群。随着国家陆港枢纽的建设和发展，中欧班列（武汉）和汉江青峰港码头一旦实现一体化运营，东西湖区“铁路、公路、水路”联运的优势就会体现出来，福汉木业将借势加快促进木材贸易上下游供应链和产业链在东西湖区深度融合。

东西湖区发展改革局相关负责人表示，将支持福汉木业建设“云联楚材”湖北省木材供应链平台，初步实现“林一板一柜”“林一浆一纸”产业供应链的一站式服务。邓国斌信心满满，“力争在2025年实现平台年交易额超100亿元”。

东西湖区相关负责人表示，该区将持续增强陆港型国家物流枢纽链接功能。整合中欧班列、综保区、国际快件监管中心、物流园区企业集聚等资源，创建中欧班列（武汉）集结中心示范工程，每年稳定运行班列2500列以上；推动青峰港码头建成投用，拓展武汉铁路中心站口岸功能，大力发展多式联运。促进对外贸易，构建“通道+贸易+产业”枢纽经济集群，成为武汉推动交通过境区位优势转化为国内外国际双循环枢纽链接优势的重要支点。



中欧班列武汉起点站。

